



**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**ГБУ «РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕТСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ ГЕРОЯ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА МИХАЛКОВА»**

Пачхьалкхан бюджетни учреждени

С.В. Михалковн ц1е лело

Республикан берийн библиотека

364020 Чеченская Республика, Грозный, ул. Г.А. Угрюмова, 75

e-mail: rdb_chr@mail.ru <http://www.rdbchr.ru>

Начальнику отдела СКД
Министерства культуры ЧР

З.Ш. Хасуевой

27.12.2018 № 334

Уважаемая Зулай Шаиповна!

Направляем Вам отчёт работы ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического Труда Сергея Владимировича Михалкова» за декабрь 2018 года.

Приложение: 7 л.

Директор

З.М. Сайдумова

Отчет

ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического
Труда Сергея Владимировича Михалкова»

о проделанной работе (город, муниципальный район)

в декабре 2018 года

Проведено информационно-просветительских и культурно - досуговых мероприятий - **24**, в них приняло участие **100** человек, зрителей - **515**.

Из них книжных выставок **8** ч.ит. Итого: с начала года **83** выставок.

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события – 1 уч 45;

Новый год – любимый праздник всех детей без исключения. Нарядную елку, яркие гирлянды, вкусные подарки и праздничное настроение подарила читателям и республиканская детская библиотека.

Праздник «Здравствуй, здравствуй, Новый год!» прошел в читальном зале 0-5 классов 25 декабря в 14ч. На новогодний праздник были приглашены читатели библиотеки всех возрастов и их родители, а встретили их Дед Мороз, Снегурочка и вредная Баба-Яга, без которых не обходится ни один праздник.

Чтобы спасти Снегурочку от злого заклинания Бабы-Яги, ребятам пришлось соревноваться друг с другом и проходить разные испытания: проверять меткость в игре «Снежки в корзине», танцевать под музыку и замораживаться, когда она смолкает в игре «Холодные танцы»; слушаться всех команд Бабы-Яги в игре «Паровозики», передавать друг другу шарик как можно быстрее в игре «Передай шарик», собирать на скорость снежинки в игре «Снегопад», попытаться не запутаться в игре «Да-нет» и многое другое. Дети весело справились со всеми заданиями и водили с Дедом Морозом и Снегурочкой хороводы, играя в игру «Большие и маленькие»: поднимали руки при названии больших вещей, а услышав про маленькие - садились.

Не обошелся праздник и без зажигательной лезгинки, в которой приняли участие и малыши, и взрослые. Затем дети читали Деду Морозу и Снегурочке стихи и получали за них подарки, а ребята из 3 «в» класса СОШ №20 даже станцевали и спели зимнюю песню.

Закончился праздник общей фотографией на память.

Проведено мероприятий по направлениям:

-Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения – 3 уч 71;

3 декабря весь мир отмечает День инвалида. К этому Дню была проведена акция «Добро».

Заведующая Отделом для детей с особенностями развития Домбаева А.Х. 3 декабря посетила надомно читательницу с особенностями развития

АухадовуЛину (диагноз – синдром Дауна), проживающую по адресу: г. Грозный, Старопромысловский район, ул. Заветы Ильича, 80.

Для девочки были приготовлены дары от библиотеки, сделанные сотрудниками библиотеки своими руками – это поделка «Сюрприз шкатулка» и книга «Путешествие вокруг света», а также сладкие подарки от благотворительной организации «Хайра».

Ко Дню информатики, 4 декабрязаведующая отдела «Медиатека» провела с учениками 5 класса – 20 чел. час информации «Информатика вокруг нас».

В рамках часа информации зав. отдела «Медиатека» Мусаитова З. рассказала об истории информатики, о том, что на сегодняшний день информатика изучает процессы преобразования и создания новой информации, и возможные пути её развития. Затем продемонстрировала диски «Ваш репетитор. Информатика», «Мг тематика», «Химия», «Физика» и др., имеющиеся в отделе «Медиатека».

В России последние несколько лет каждый год посвящается определенной теме, которая будет ключевой для всей страны. В прошлом году это был Год кино, 2019 год станет Годом театра, а подходящий к концу 2018 год проходит как Год добровольца и волонтера. В рамках года традиционно проводились различные мероприятия и акции. Коллектив ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» также не остался в стороне, и весь год активно работал с проектом «Дружить и вместе радоваться жизни», посвященном работе с читателями отдела для детей с особенностями развития, в котором принимали участие и наши читатели-волонтеры. Год работы с детьми с особенностями развития и волонтерами закончился большим праздником, приуроченным к Международному дню инвалидов, на который были приглашены именитые гости, а все участники и их родители получили грамоты и подарки.

К итогу Года волонтера в России в рамках проекта «#ЯВОЛОНТЕР» были организованы съемки полнометражного документального фильма «Я – волонтер. Истории неравнодушных». Премьерный показ фильма состоялся 5 декабря во многих кинотеатрах и учреждениях культуры, в число которых вошла и Республиканская детская библиотека. На просмотр фильма были приглашены 50 учеников гимназии №1 и СОШ №20 и сотрудники детской библиотеки.

После просмотра фильма библиотекари обсудили с ребятами понятие волонтерства, каким образом и кому они могли бы помочь, что им кажется самым легким, а что сложным, какие категории граждан нуждаются в помощи в нашей республике и другие возникшие у ребят вопросы

- По патриотическому воспитанию молодежи 2 _____уч_58_;

В канун Дня Героев Отечества в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов была оформлена книжно-иллюстративная выставка "Героические летописи России".

Цитатой к выставке стали слова А.Т. Твардовского " Нет героев от рождения, они рождаются в боях".

Выставка состояла из двух разделов: История праздника; Герои Отечества. На первом разделе представлена информация об ордене Великомученика и Победоносца Георгия, о целях и задачах установлении памятной даты, и т.д. Во втором разделе представлены книги об истории Отечества и ее героях.

У выставки обслужено 28 читателей.

В 2018 году Основному закону Российской Федерации исполняется 25 лет. К этой памятной даты с учащимися 6 «б» класса СОШ № 7- 30 уч. была проведена правовая игра « Твои права». В правовой игре участникам было предложено найти нарушенные права литературных героев таких произведений как: Свифт Д. – «Путешествия Гулливера в стране лилипутов», А.С. Пушкин – «Руслан и Людмила», Лагин – «Старик Хоттабыч» и др. В конце мероприятия учащиеся ответили на 25 вопросов викторины о Конституции РФ:

Победителю викторины был вручен памятный приз.

- Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни ____ уч ____;
- Плана по реализации в 2016-2017 годах в Чеченской Республике Стратегии государственной политики Российской Федерации на период до 2025 года - ____ уч ____;

- Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание 1-чит – 7;

7 декабря в рамках профилактики правил дорожного движения в читальном зале 0-5 классов с читателями библиотеки прошел мастер-класс посвященный светофору «Сказка о светофоре».

На мастер-классе ребята мастерили светофоры из самых обычных материалов для творчества – картона, цветной бумаги, клея и ножниц. Под руководством библиотекаря ребята аккуратно вырезали разноцветные фонари, клеили их и сооружали ножку для светофора. В результате стараний у каждого из рукодельников в руках оказался настоящий светофор.

На занятии использовались книги «Азбука маленького пешехода» Г. Шалаевой и «Красный. Желтый. Зеленый» Е. Ворониной.

- Пропаганда чеченской, российской и зарубежной литературы – 4 уч 103;

Раиса Ахматова – единственная женщина, которая была удостоена звания "Народная поэтесса Чечено-Ингушетии". Ее произведения пронизаны любовью к жизни, родине, матери, ценностью доброты, дружбы и веры. Ее книги были изданы на языках многих народов СССР, а также переведены на хинди, английский, французский, польский и немецкий языки.

В краеведческом зале отдела обслуживания 6-11 классов 12 декабря в канун 90-летия поэтессы была организована литературная гостиная "В стихах,

Чечня, всегда с тобою буду. Народ мой не забудет про меня!"

Здесь собрались поклонники ее творчества, учащиеся СОШ 20, Гимназии 1 и СОШ 35. Навстречу с читателями пришла журналист, редактор газеты "Даймохк" Зайнап Эльдарханова. Она рассказала читателям о жизни и творчестве поэтессы, о ее заслугах и наградах. Р. Ахматова принимала активное участие в общественной жизни.

А читатели библиотеки подготовили музыкально - поэтическую композицию. Декламировались чудесные стихи и звучали песни на слова великой поэтессы.

К мероприятию была оформлена книжная выставка "Была я, земляки, повсюду с вами!".

5 декабря к 215-летию со дня рождения знаменитого русского поэта в читальном зале 6-11 классов прошёл поэтический баттл «Как весел грохот летних бурь...»

В ходе мероприятия ведущая познакомила участников мероприятия с биографией поэта. Битва прошла в два тура – «Премьер Лига» и «Высшая лига», в результате которых в финал вышло 4 сильнейших участника из СОШ № 20 и гимназии №1 -25 уч., которые и боролись за звание Лучшего чтеца турнира.

11 декабря в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов с учащимися 7-х классов СОШ № 20 и Гимназии №1-20 уч. проведен литературный час «Жизнь не по лжи».

Цели и задачи мероприятия: популяризация творчества Солженицына, привитие любви к книге и чтению, патриотическое воспитание подрастающего поколения.

В завершение ребята ответили на 20 вопросов викторины « Жизнь и творчество А. И. Солженицына».

К мероприятию были составлены библиографические рекомендательные списки литературы «Неповторимый талант России» и изданы информационно - рекламные листовки «Читаем книги А. И. Солженицына» (о цикле мероприятий библиотеки к юбилею писателя).

В 2019 году Д.А. Гранину исполняется 100 лет со дня рождения.

В рамках этой даты в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» с 20 декабря действует книжно-иллюстративная выставка «Иду на грозу...».

У выставки проводились обзор - беседы, громкие чтения, викторина из 15 вопросов о его жизни и творчестве.

В читальном зале 0-5 классов 20 декабря в рамках проекта «Путешествие по странам и континентам» с 26 учениками 3-го класса СОШ № 20 была организована конкурсная программа «Необыкновенное путешествие», приуроченная к 150-летию приключенческого романа «Дети капитана Гранта» Жюль Верна.

Конкурсная программа состояла из викторин и игр. Викторины включали в себя как вопросы о биографии автора, так и о сюжете книги «Дети капитана Гранта», об описанных в ней явлениях и вещах, например, о необычном оружии, которое использовали аборигены Австралии, и многом другом.

-выставки чит;

1. "Была я, земляки, повсюду с вами!" – К 90 летию-Р. Ахматовой
2. «Любимый писатель из детства»- к 115-летию со дня рождения Лазаря Иосифовича Лагина.- с 4 по 7 декабря-67 читателей
3. «Волшебник поэзии» -К юбилею Ф,И, Тютчева - 5 декабря
4. «Поэт. Мыслитель. Революционер», к 205-летию со дня рождения известного русского поэта, публициста Николая Платоновича Огарева с 6 по 7 и декабря – 63чит
5. «Солженицын в зеркале исторической эпохи» 11 декабря к 100-летию Солженицына.
6. «Конституции РФ – 25 лет»- Ко Дню Конституции РФ-12 декабря
7. «Мастер психологического портрета» К 90-летию со дня рождения российского писателя Чингиза Торекуловича Айтматова- с 10 по 12 декабря- 82 чит.
8. Героические летописи России". Ко Дню героев Отечества-
9. «Право быть правым» 28 чит.

-конкурсы 0 чит 0;(информацию, о проведенных конкурсах, количество)

-семинары 0;(информацию, о проведенных семинарах)

- Профилактики здорового образа жизни, профилактики наркомании и социально-значимых заболеваний – 1 уч 26;

6 декабря в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов в рамках пропаганды здорового образа жизни и профилактики наркомании, прошел библиотечный квилт «Знать, чтобы жить», который представляет собой информационный стенд. Его задача – антинаркотическое просвещение и привлечение читателей к диалогу на тему «Есть ли жизнь на конце иглы?».

В течение дня у библиотечного квилта обслужено 26 читателей.

-По профилактике правонарушений несовершеннолетних – 1 уч 28;

20 декабря, в читальном зале отдела обслуживания 6–11 классов была оформлена книжная выставка «Право быть правым». Проводя обзор–беседу у выставки, библиотекарь рассказала читателям, что под правонарушением понимается такое неправомерное поведение человека, которое выражается в действии или бездействии.

Цитатой к выставке стали слова Стивена Хокинга «Закон не закон, если он выполняется только иногда».

У книжной выставки было обслужено 28 читателей.

-Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма - 2 уч 27;

12 декабря с учащимися 7 кл, в кол. 27 чел. СОШ №20 проведен урок-предупреждение на тему «Терроризм – война против беззащитных».

В ходе мероприятия библиотекарь Джемалдаева М. познакомила ребят с историей возникновения терроризма, рассказала об ужасных последствиях, к которым приводят террористические действия, о том, что в настоящее время в мире предпринимается для поддержки мирного развития человечества.

Завершилось мероприятие обзором и раздачей информационных буклетов «Антитеррор», «Это должен знать каждый», изданных справочно-библиографическим отделом.

Внеплановые мероприятия

Республиканская детская библиотека им. С.В. Михалкова в апреле этого года приняла участие в 1 этапе детского конкурса художественного и поэтического творчества «Прекрасное далеко, или я двадцать лет спустя...», организатором которого выступили наши коллеги – Центральная детская библиотека им. С.В. Михалкова г. Сестрорецка. На конкурс были отправлены работы наших читателей, которые затем участвовали во втором этапе – проведении выставок в городах-участниках.

Выставка художественных работ в г. Грозном, как в городе-участнике, открылась 11 декабря в читальном зале 6-11 классов. Рисунки и стихи детей со всей России были собраны в удобную экспозицию, которую мог рассмотреть и изучить каждый читатель и гость библиотеки.

Выставка будет действовать до 11 января и открыта для всех желающих.

На открытии присутствовало 38 посетителей.

Участие в различных республиканских мероприятиях:

(Указать мероприятия в текстовом формате.)

Деятельность библиотечных учреждений:

1. ГБУ «Национальная библиотека им. А. Айдамирова» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;

- проведено массовых мероприятий – _____;

- их посетило – _____ человек.

2. ГБУ «Республиканская детская библиотека им. С. Михалкова» кн.фонд 25 370 экз.

- количество зарегистрированных читателей – 208 _____;

- проведено массовых мероприятий – 24 _____;

- их посетило – 615 _____ человек.

3. ГБУ «Республиканская спецбиблиотека для слепых» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;

- проведено массовых мероприятий – _____;

- их посетило – _____ человек.

- **выставки** _____; (указать количество и название выставок)

- **конкурсы** _____; (информацию, о проведенных конкурсах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

- **семинары** _____; (информацию, о проведенных семинарах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

Виртуальные выставки _____:

(указать количество и название выставок)

Акции и юбилейные события

(информация: Что? Где? Когда?)

Примечание:

Образец примерного указания сведений - По профилактике правонарушений несовершеннолетних: проведено 14 мероприятий, зрителей 727 человек и тд.

Используя образец, можно быстро и правильно вносить информацию, которая будет затем без труда прочитана и использована при составлении текстового сводного отчета